

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero, trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18, bajo.

CALENTURAS INTERMITENTES

cuotidianas, cuartanas y terciarias.

Se curan INFALIBLEMENTE con las Píldoras anti-palúdicas de Grajera, aun las más antiguas y rebeldes.

Caja, 3 pesetas.

Descuentos á los señores farmacéuticos.

Los pedidos pueden hacerse directamente á D. Antonio Grajera, farmacéutico, Alconchel, ó al depositario en Badajoz, D. Eduardo Camacho.

FECHA GLORIOSA

Al coger la pluma y disponerme á emborrillar estas cuartillas, un placer inmenso siento en mi alma; pues voy á evocar el recuerdo de los héroes del dos de Mayo, que regaron con su sangre el campo de la lealtad, seguros de que así ponían á salvo el honor inmaculado de su bandera.

El día dos de Mayo de 1808 es de imperecedero recuerdo, no sólo para los madrileños, si que también para la España entera; pues los sucesos ocurridos en aquel gloriosísimo día, llevaron el odio y la idea de venganza al corazón de todos los españoles; odio y venganza que hace despertar al pueblo del aletargamiento en que se encontraba y le dispone á una lucha contra las aguerridas falanjes del gran Napoleón; lucha que ocasiona muchas víctimas á España y que hace exclamar al poeta (1).

No hay un puñado de tierra sin una tumba española.

El César francés, que había vencido á Rusia y á Austria en Austerlitz; á Prusia, en Jena y había anexionado á Francia varios estados de Alemania, y llevado sus águilas triunfantes á las orillas del Rin, Danubio y Tajo, quiso hacer de España una colonia francesa. Pero esta, lejos de doblar la cerviz, como las otras naciones, á la menor indicación del emperador Napoleón, se levanta como un solo hombre contra el coloso del siglo, y hace revivir una lucha, apaciguada ya en Europa; y en combates favorables unos y adversos otros, en una guerra de seis años vence á las tropas francesas, cansando el heroísmo del pueblo español la admiración del mundo. Cabele, pues, á España, la honra de vencer á las tropas del coloso del siglo; el diplomático Talleyrand se lo predijo á Napoleón «la guerra de España será vuestra tumba y el precipicio do se estrellarán vuestras aguerridas falanjes».

Los acontecimientos del dos de Mayo dieron á conocer á España y á la Europa entera cuáles eran los propósitos que abrigaba el gran Napoleón de atentar á los más sagrados derechos, no solo de España, sino de todas las naciones europeas. Estos acontecimientos también enseñaron al César francés de lo que es capaz un pueblo cuando lucha por la independencia de su patria y por sus más caros intereses.

El dos de Mayo, por consiguiente, no solo fué el grito de guerra y venganza para toda España; fué también la voz de alarma para toda Europa.

¿A quién es deudora España y la Europa entera de su triunfo sobre el más famoso capitán moderno? Al pueblo del dos de Mayo, que desenmascarando al gran Napoleón, descubrió sus criminales propósitos.

Por eso el recuerdo de esta gloriosa fecha es para todo español un deber de patriotismo.

El día primero de Mayo del año 1808.

(1) D. Bernardo Lopez Garcia.

Murat, jefe de las tropas francesas en Madrid, había requerido á la junta de gobierno, presentando una orden de Carlos IV, para que la ex-reina de Etruria y el infante D. Francisco de Paula niño, de 13 años, ambos hermanos de Fernando VII, saliesen de Madrid con dirección á Bayona, á fin de reunirse con sus padres. La junta de gobierno manifestó á Murat no había inconveniente en que se efectuase la marcha de aquella princesa, pero que la del infante D. Francisco, atendiendo á su minoridad, no podía consentirla sin previa orden del rey. Sin embargo, esta contestación de la junta de gobierno al impetuoso y altivo Murat, no encerraba una firme decisión, pues tales fueron las amenazas del cuñado de Napoleón y tal su insistencia de que el viaje se llevaría á cabo aunque tuviese que apelar á la fuerza, que la junta de gobierno se asoció para resolver tan grave asunto, á varios miembros de las corporaciones de más autoridad de la corte.

Al primer impulso, todos los congregados rechazaron con indignación los deseos de Murat; pero les asustó ver á Madrid cercado de tropas enemigas, dispuestas á entrar á sangre y fuego por las calles de la corte, si no se consentía la salida del infante; la junta de gobierno no contaba para oponer á estas fuerzas más que con tres mil hombres, número harto insignificante, pero no veían al lado de esos tres mil hombres, una población sedienta de venganza, dispuesta á romper la lucha cuando se le ordenara. ¿Qué pobre idea tenían del poder de un pueblo á quien inflama el santo amor de la patria!

Prevaleció la impresión del miedo producida por la triste situación de Madrid, y todos los congregados (excepto Gil y Lemus) no solo consintieron la salida del infante, sino que acordaron reprimir, con las tropas españolas, cualquier disturbio del pueblo para impedirlo.

El odio entre españoles y franceses había llegado á tal extremo de exasperación, que se buscaban la ocasión de insultarse y vengarse de sus mutuos agravios. En la mañana del mismo día 1.º del mes de Mayo, cuando Murat regresaba de una de las grandes revistas que acostumbraba pasar á sus tropas, sin duda para amedrentar á los madrileños con aquel lujo de fuerza, al atravesar la Puerta del Sol seguido de su brillante y numerosa comitiva, la multitud que entonces como siempre acude á este tan céntrico sitio, le acogió con una estrepitosa silba, manifestación del odio que el pueblo de Madrid profesaba á aquel altivo francés, cuyos deseos de adornar su frente con la corona de San Fernando, sustituyendo en el trono español al Borbón que lo ocupaba, no eran ya un secreto para nadie. Murat sufrió en silencio el insulto, pero juró vengarse, y la ocasión, por desgracia, no tardó en llegar.

Estos son los sucesos que ocurrieron en la víspera del dos de Mayo.

Señalada la partida de los restos de la real familia para la mañana del día 2, el pueblo, á pesar del sigilo con que efectuábase los preparativos del viaje, tuvo conocimiento de él, y desde muy temprano fué acudiendo á las puertas del Palacio y llenó la plaza de Oriente.

Eran las nueve de la mañana, cuando dos coches de la Real casa se detenían en la inmediación de la escalera que dá acceso al regio palacio; rodeólos la multitud inquieta y bulliciosa, manifestándose en sus semblantes la tristeza de negros presentimientos, pues todos mostraban el deseo de evitar á cualquier precio la separación de los únicos objetos queridos que le restaban.

Las turbas oscilaban de aquí para allá en la plaza de Oriente, esperando con impaciencia la salida de la ex-reina de Etruria y del infante D. Francisco; éstos

no tardaron en presentarse en escena, pues á eso de las nueve y media, la que había sido soberana de Etruria montó en uno de los carruajes con sus dos hijos: el pueblo la dejó marchar sin muestras de pena y aun con indicios de contento, porque sus relaciones con Murat y Godoy la enagenaron su afecto: momentos después, el infante D. Francisco va á efectuar lo propio que aquella; pero al oír la inquieta muchedumbre de boca de los criados de Palacio que el pobre niño don Francisco llora porque lo llevan y no quiere partir, la ternura de las mujeres rompe en amargo llanto y el enojo de los hombres se torna en furor. En este momento se presenta un ayudante de Murat, Lagranje, quien en vista de la actitud del pueblo, quiere apresurar la salida del infante y con terrible ademán le insulta; pero el vecindario de Madrid se lanza á Lagranje con la impetuosidad de un torrente desbordado, y hubiera pagado con su vida tan inicuá acción, á no ser por la generosidad de un oficial español y por el enérgico esfuerzo de un destacamento francés.

Terminaba ya este incidente, cuando se corrió la voz de que el infante bajaba la escalera para montar en el coche y partir. En medio del bullicio que se levanta, oye la voz lastimera de una mujer que grita con la energía de la desesperación: «¡Que nos lo lleven!» y este grito es la chispa eléctrica que hace estallar la tempestad, grito que solo puede compararse al rugido que da una fiera cuando le arrebatan su presa, pues aquella voz fué la indignación del pueblo, cuando le roban de una manera ignominiosa sus seres más queridos, viéndolo próxima á desaparecer su independencia.

La agitación crece al oír este grito, que da alientos á la muchedumbre para sin vacilar, es decir, con la velocidad del rayo, arrojarse sobre el coche; unos sujetan los caballos, otros cortan los tirantes, los más tratan de impedir que los infantes se entreguen á su escolta, y todos bramaban de furor cuando se oyó la detonación de una descarga y se vieron caer algunos cadáveres.

¡Inicuá acción!! Murat, informado de lo que pasaba, mandó un batallón con dos cañones á sofocar el tumulto; y tan bárbaramente fué ejecutada su orden, como dice el notable historiador D. Eduardo Chao, que sin previo aviso, sin ninguna de las formalidades que la ley y la humanidad impone á quien tiene de su parte la ventaja de las armas y la disciplina, apenas asomaron á la entrada de la plazuela, henchida de gente, hicieron sobre ella una descarga alevosa. ¡Horroroso cuadro!! Hombres, muchachos, ancianos y hasta mujeres fueron víctimas de la saña y la traición de los soldados napoleónicos.

Al oír aquella formidable descarga el pueblo se dispersa, pero no huye acobardado, es que no tiene medios de defensa; pues al poco tiempo, la inmensa muchedumbre llenó la Puerta del Sol y sus inmediaciones al grito de «¡Las armas! ¡guerra á los traidores!»

¿Donde se dirigen aquel puñado de valientes? al parque de artillería, situado en el barrio de las Maravillas, anhelantes de vengar en los franceses la sangre vertida y su dignidad hollada; el parque fué teatro donde se desarrollaran desgarradoras escenas; fué el sitio donde habían de perecer muchos héroes, víctimas de un valor desesperado.

Estaba el parque custodiado por ochenta franceses y catorce españoles al mando del capitán Daoiz; éste tenía una orden del capitán general D. Francisco Javier Negrete por la que se prohibía la entrada en el parque á todo paisano y difícil hubiera sido á estos vencer la pundonosa obstinación de Daoiz, que quería cumplir la orden del general Negrete, á no haberse presentado allí al frente

de 30 voluntarios del Estado, otro capitán del mismo arma, D. Pedro Velarde, gritando como él: «¡Viva Fernando VII! ¡Viva España!»

Luchaba Daoiz entre su patriotismo y sus deberes de militar, cuando Velarde se dirige á él, entablan un animado diálogo que concluye al anuncio de que la columna del general Lefranc se dirige contra ellos. Daoiz es vencido por la palabra entusiasta de Velarde; rompe la orden del capitán general, se abrazan y juran morir en defensa de la patria.

Hombres, ancianos y hasta mujeres se preparan para la defensa, cuando la columna de Lefranc entra en una de las calles que conducen al parque; sus heroicos defensores la hacen retroceder dos veces hasta que teniendo Murat noticia de lo que ocurre manda á la división westfaliana al mando de Lagrange para que auxiliara á la columna de Lefranc que había sufrido muchas bajas causadas por el mortífero fuego de nuestros cañones.

Lefrange manda avanzar las columnas sobre la improvisada fortificación de aquellos valientes y entonces es cuando consigue, no sin sembrar el terreno que gana, de cadáveres franceses, aproximarse á la explanada del parque, es entonces cuando la lucha trabase cuerpo á cuerpo y los contendientes despliegan la suma de su valor. D. Pedro Velarde después de haber patentizado un denuedo inimitable, muere atravesado de un balazo.

D. Luis Daoiz, haciendo de su cuerpo un baluarte, disputa los cañones á los franceses hasta que, acribillado de heridas mortales, cae al suelo.

Así acabaron su carrera Daoiz y Velarde los dos primeros mártires de la independencia española, á cuyo lado debe figurar el teniente Ruiz, que también vertió su sangre en aras de la independencia de su patria.

Entonces los franceses se apoderaron del parque, cuando ya sus defensores hallábanse, el que no muerto, herido de gravedad y así terminó el más terrible episodio de aquel aciago día.

En el centro de Madrid combatiase con igual denuedo que en el parque, Murat, con su numeroso estado mayor, se situa en las afueras de la Puerta de San Vicente y desde allí ordena á las tropas francesas del Retiro, Chamberi y otros puntos, entren por las principales calles de la capital á sangre y fuego; dos individuos de la junta, O'Farril y Azauza, deseando evitar la efusión de sangre, corren á la presencia del gran duque de Berg á suplicarle cese el combate. Accede Murat; y O'Farril y Azauza, seguidos del general francés Arispe recorren las calles de Madrid, desplegada al aire la enseña de la paz.

Pero fué de corta duración, Murat hace ocupar por sus huestes los puntos estratégicos, coloca sus cañones en las bocacalles y hace fijar un bando por el que todo español que los franceses sospecharan había tomado parte en la jornada de aquel día y todo aquel en cuyo poder se encontraba un simple corta-plumas, era entregado á una comisión militar, la que sin pruebas y aun sin indicios, disponía de la vida de los que allí eran conducidos.

Así terminó la jornada del dos de Mayo. Entre los mártires de este día no se ve uno solo de esos seres favorecidos por la fortuna; los nombres de las víctimas son todos desconocidos y los que más á la vista sobresalen son los simples capitanes y un teniente. ¡Honor al pueblo, que suya es la gloria del dos de Mayo!

Elevemos nuestras preces al Todopoderoso, por el eterno descanso de aquellos héroes, modelos de valor y de patriotismo y que han añadido una página de imperecedero recuerdo á nuestra historia nacional.

J. R. G. Badajoz.

EL TEATRO

Los actores.

(CONCLUSIÓN.)

En Inglaterra, Felipe Kemble y Eduardo Keau, elevaron el arte escénico de un modo extraordinario. Discipulo de Garrick, el primero llegó á hacerse célebre en la representación del *Hamlet*, porque sabía expresar con perfección sentimientos conmovedores, y el segundo, más apasionado, alcanzó señalados triunfos en los papeles de Otelo, Macbeth y Yago. Las maravillosas aptitudes de Keau se vieron menoscabadas en breve, porque entregado el actor al vicio de la bebida, descuidó el estudio y las transiciones, restándole solo una irresistible impetuosidad en las explosiones de sentimientos indomables.

Sara Siddons contaba con facultades extraordinarias. Actriz, pintora y escultora, añadía á estas habilidades una virtud á toda prueba. Sabía identificarse con la fisonomía del personaje que representaba, pasando sin violencia de la gracia innata á la dignidad que impone, y de la más profunda tristeza á la más moderada alegría; siendo imitable en los papeles trágicos.

Carlos Kemble, Young, Clover y la señorita Gibbs, supieron conservar más adelante las buenas tradiciones de Garrick.

En Drury-lane Price, acreditó sus felices disposiciones para la comedia, no pudiendo modificar, á pesar de sus constantes esfuerzos, el depravado gusto del público, más empeñado cada día en ver en Listón un artista, cuando en realidad era un payaso. También Carlos Macreodi logró hacer famoso su nombre.

En Alemania, Schraeder, dotado de temperamento fogoso, supo subordinarlo todo á la verdad del carácter y á la belleza plástica.

Iffland, que desde 1796 hasta su muerte tuvo á su cargo la dirección del teatro Real de Berlín, era un carácter cómico incomparable: hablaba y gesticulaba de tal modo, que desde la primera escena evidenciaba el personaje que representaba.

En cambio era conocida su incapacidad para el género heroico.

Sigue luego Luis Devrient, imitador de Keau hasta en los costumbres. Había en él más entusiasmo que solidez; era poco estudioso, y á mayor abundamiento, tenía la voz áspera.

Sobresalía en los papeles de traidor, y nada era más horrible que su naturalidad en la que había algo de infernal.

Sydemann, más inteligente que apasionado; Larache, maestría en la mímica artística; y Auchnetz, instruido, fogoso y dotado de excelente estilo, impidieron la decadencia del teatro. Beckornau, Raimond y Augusta Duering siguieron dignamente las huellas de Schoeder, distinguiéndose Augusta en los papeles de Ifigenia, Saffo y Antígona.

Ultimamente, Carlota Walter, trágica que suple su falta de genio con una fuerza conmovedora de sentimiento tal, que produce el delirio de los espectadores; Josefa Gallmeyer, dotada de gran talento para desempeñar papeles en los sainetes groseros; Bogamil-Dawison, hijo de padres judíos; Döring, Dessauer, Christa, Grunert, Münz, Selbach y Federico Gossmund.

En Italia, Adelaida Ristori, juzgada por muchos críticos como superior á la Raquel. Jamás hubo actriz que diera vida más vigorosa á los personajes trágicos, admirándose en ella la naturalidad con que recorría toda la escala, desde la impresión ligera de contrariedad hasta la explosión del dolor, de la ira ó del entusiasmo; Ernesto Rossi y Tomás Salviani, excediendo el primero en algunos de los papeles los límites de la pasión luctuosa é incurriendo el segundo en el defecto de una naturalidad excesiva.

JOSÉ DEL SOLAR.

Paotillas.

Está llenando de admiración á todo el mundo el destacamento de Baler con su heroísmo, digno de toda clase de recompensas.

Aquellos valientes no saben que ya se terminó la guerra con los Estados Unidos y que el Archipiélago filipino les fue cedido á los yanquis.

Y como están en esa creencia, tienen izada la bandera española y se defienden contra los tagalos como leones.

Ya les han comunicado éstos, para que se rindan, que se ha firmado la paz entre España y los Estados Unidos y que ahora la guerra es entre los yanquis y los indígenas.

Pero, ¡quía! aquellos españoles creen que esos son infundios de los tagalos, porque se les resiste dar crédito á la vergüenza que eso supone.

¡Qué dirán aquellos héroes cuando sepan que era verdad lo que les decían!

Su modo de defender aquello, á nada lo iguala... Eso se llama Valer; ¡pero no con b de palo!

L' *Autorité*, de París, refiriéndose á lo que se viene hablando de una alianza entre España, Rusia y Francia, dice que para pactar alianzas es preciso ser fuerte y que España no está en este caso.

Tiene razón, aunque dé vergüenza confesarlo.

Nos sucede lo mismo que al chicuelo que quiere alternar con las personas mayores, hasta que una de éstas le dice, dándole un empujón:

—¡Taday, mocoso! ¡Y que á los culpables de esto no les cuelgue de un farol! ¡Vaya, hablemos de otra cosa, ó al campo á tomar el sol!

Tiene gracia lo del general Gracia. Los carlistas de Barcelona dicen que no pertenece á su partido.

Se ha averiguado que Gracia es un licenciado del presidio, nada menos.

Y los detenidos por la aprehensión de armas dicen que esperaban á que Gracia les digera que se sublevaran para manifestarle entonces; que no querían seguirle.

¡Anda, morena! ¡Esto sí que tiene más gracia que la gracia del general Gracia! Ese suceso ruidoso parece obra de los mengues.

¡Todo resulta gracioso y con muchos perendengues!

Se han cerrado en Rusia las 25.000 tabernas que había en el imperio.

En su lugar se abren establecimientos nuevos, bajo la inspección del Estado y servidos por jóvenes agraciadas.

La cantidad de bebida será limitada y la permanencia en las tabernas también.

Así que un concurrente empiece á presentar síntomas de *curda* se le negará más bebida y será conducido al botiquín más próximo para amoniacarle.

Queda prohibido en todo el imperio moscovita el derecho á la borrachera.

Me declaro partidario de ese procedimiento raro.

Aquí está haciendo mucha falta ó establecer ese sistema ó suprimir las noches de los sábados y las de los días festivos.

Porque las *latas* que nos suelen dar los *curdas* son irresistibles.

Se encuentra vacante la plaza de depositario en el Municipio de Valladolid, para cuyo desempeño se exigen 30.000 pesetas de fianza.

Bueno; y qué fondos suele haber de existencia, por término medio, en las cajas municipales?

Porque si son inferiores á 30.000 pesetas, no á todos puede convenir el cargo.

Por falta de compensación en caso de fuga.

ESTRAÑA.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades uricarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia. Barcelona.

Sección Oficial

El *Boletín* del 1.º de Mayo publica:

Real decreto nombrando á D. Faustino Rodríguez San Pedro, senador vitalicio.

Edictos del Ingeniero jefe de minas, relativos á registros hechos en varias de ellas en términos de Azuaga, Llerena, Casas de Reina y Castuera.

Otros de los Alcaldes de Santi-Spiritus, Guareña, Peraleda, Cabeza de la Vaca, Villafranca y Lobón, anunciando la subasta de los derechos de consumos.

Otros del Juez de instrucción de Puente del Arzobispo, citando á Rosa Cipriana Capilla Manzana.

Otro del comandante del segundo batallón del regimiento infantería de Casti-

lla, núm. 16, citando al soldado Leocadio Alejo Perez.

Otro de la Audiencia territorial de Cáceres, publicando la sentencia y parte dispositiva del pleito apelado, seguido por doña Remedios Bravo Fabián y otros sobre que se declare pobre á ésta.

Otro del Juez de instrucción de Herrera del Duque, anunciando la subasta de varias fincas embargadas á Escolástico Pizarro Ramos y Juan Elvira.

Sección Local

Los estrenos.

Hace un año próximamente fui invitado, en compañía de varios amigos, por el joven escritor D. Leopoldo de Castro, á la lectura de su comedia *Los comunistas* y tal afecto nos produjo aquella, que desde luego le auguramos un buen éxito.

Nuestra predicción resultó cierta, pues en la noche del domingo próximo pasado y en el elegante teatro de la sociedad Liceo de Artesanos, nuestro amigo Leopoldo obtuvo un señaladísimo triunfo con el estreno de *Los comunistas*.

Está inspirada la obra en las ideas comunistas que prevalecieron en el siglo diez y ocho y tomando como punto de partida *que todos somos iguales, que no debe haber amos ni criados, ni jefes ni subordinados*, asienta en el edificio de la comedia, adornándolo después con una trama bien urdida, con una castiza prosa y con un diálogo vivo y chispeante.

El primer acto, que en mi humilde opinión es el mejor de los dos de que se compone la obra, y en el que hace el autor la presentación de los personajes que han de intervenir en la misma, está muy bien pensado y dá lugar á escenas de mucho efecto teatral; sobresale entre ellas la escena final, que está tan bien preparada, que deja en el público una buenísima impresión y le predispone á seguir escuchando con atención y con gusto las peripecias de la obra.

En el segundo acto ha derrochado Leopoldo su gracia y su sal, haciendo pasar un rato agradable á la distinguida concurrencia que llenaba el elegante salón, y que rió á grandes carcajadas los chistes de *Los comunistas*.

En resumen: el joven escritor ha obtenido un triunfo de los que solamente están reservados á autores de mérito, pues el público premió con muchos y justos aplausos la delicada labor del señor Castro.

Injusto sería olvidar á los intérpretes de *Los comunistas*, que compartiendo con el autor los aplausos que les tributó la concurrencia, alcanzaron, en compañía de aquel, los honores del proscenio al final de cada acto.

Las señoritas Adame y Diez (Sacramento y Virginia) habian hecho un detenido estudio de sus correspondientes papeles, y el público, en premio, aplaudió mucho á las graciosas y bellas aficionadas, que cada día progresan notablemente.

Del sexo feo, Genaro Sanchez encasó en el papel de Juan, que es uno de los mejores que hemos visto hacer á tan discreto aficionado: Yustas estuvo bien; mas en mi opinión, aun puede sacar más partido—y lo sacará seguramente cuando se represente otra vez la obra—de sus teorías comunistas; y Eladio Romero hizo un *Arturito á pedir de boca*.

Y para terminar daré un consejo á mi querido amigo el Sr. Castro, aun cuando quizás lo haya recibido de personas que tengan más autoridad que yo; si en el primer acto acortara el papel de D. Justo y en el segundo algunas escenas que parecen algo largas, no dude el joven autor que su obra ganaría mucho.

Á las muchas felicitaciones que recibió Leopoldo de Castro en la noche del próximo pasado domingo, una también las nuestras, sinceras y entusiastas.

Y hasta otra.

En Lope de Ayala otro éxito.

Estrenóse el monólogo *Nota del día*, escrito expresamente para la inteligente y graciosa actriz Dolores Ramos, por el joven literato D. Fernando García Jimeno.

Mucho sentimos no disponer de espacio suficiente para tratar del monólogo con la extensión que merece; pero prométemos al Sr. García Jimeno ocuparnos en otro número del periódico de su nueva producción.

Lolita Ramos, que se conoce había hecho un detenido estudio de *Nota del día*, estuvo en él á la altura que corresponde

á las actrices que como ella saben *deleitarse, recitando*.

El público aplaudió mucho al autor y á la interprete de *Nota del día*, que obtuvieron los honores del proscenio al acabar el monólogo.

Reciban también mi mas cordial enhorabuena.

FORILLO.

Con el título de «Las elecciones de Badajoz» publica *La Unión Conservadora* un artículo del que cortamos el siguiente párrafo:

«Las mesas estuvieron presididas por concejales romeristas, fusionistas y republicanos y excepción hecha de la décima sección, presidida por D. Vicente Martínez, cuya rectitud tuvieron ocasión de aplaudir más de una vez los electores de las Casas Consistoriales, bien puede asegurarse que los *momios* pasaron á granel en los demás colegios de la capital y no ciertamente en provecho de los candidatos adictos al gobierno.»

En lo que respecta al colegio de San Francisco, presidido por un concejal republicano, no está en lo cierto el colega; y seguramente que opinarán lo mismo que nosotros, los interventores del colegio mencionado, entre los cuales había uno (el Sr. Cerezo) que figura en el partido silvelista.

Y para convencerse de que allí no hubo *momios*, basta fijarse en que la candidatura del Sr. Albarrán, que es la que resultó con más votos en Badajoz merced á un fenómeno, según indica *La Unión Conservadora*, obtuvo en dicho colegio de San Francisco menos votos que en cada uno de los diez restantes, como demostramos á continuación:

Votos obtenidos por D. Arcadio Albarrán en las once secciones de esta capital.

San José, 133.—La Paz, 95.—San Andrés, 120.—Peñas, 91.—San Agustín, 98.—Morales, 88.—Madre de Dios, 81.—San Francisco, 61.—Santo Domingo, 79.—Casas Consistoriales, 103.—Estación-corehuela, 163.

En el colegio de las Casas Consistoriales, que presidió el concejal republicano Sr. Martínez Rodríguez, es en el que siempre han obtenido más votos las candidaturas romeristas para diputados á Cortes, diputados provinciales y concejales. Si no alcanzó ahora más que 103, se debe á que el presidente y los interventores procuraron—como los del colegio de San Francisco—que no hubiese *momios*.

El colegio donde éstos abundaron más, rayando en los límites de lo escandaloso, fue el de la Estación-Corehuela, ó sea el rural, donde en realidad nunca vota el 25 por 100 de los electores y ahora ha votado el 95 por 100; pero esto se hizo no solo en provecho de la candidatura romerista, si que también de la ministerial, aunque otra cosa diga *La Unión Conservadora*.

Lo cual no se opone á que los ministeriales sacaran menos parte, porque no cayeron ó no quisieron caer en la cuenta de que siendo uno el candidato romerista y dos los adictos, cada uno de éstos obtenía un voto por cada dos votos que alcanzaba aquel.

Timo.

Al Alcalde de Esparragosa de Laras le han timado 1.500 pesetas por el procedimiento llamado *del portugués*.

Á dicho Alcalde le hizo buscar el timador 1.500 pesetas en billetes del Banco de España, que el timado—á quien fué prestada dicha cantidad—creyó ver meter en una caja, juntamente con otra suma muy importante que, según el *industrial*, contenía un paquete que presentó. Recogió el timado la caja, llevándola al parador llamado de Cadenas, donde la hubo de meter en una maleta que le facilitaron, y que cerró el *industrial*; el Alcalde estuvo custodiando la maleta más de treinta horas, y cuando por virtud de haberle reclamado las 1.500 pesetas contó lo que le ocurría, se le hizo observar que era víctima de un timo.

Descerrajada la maleta, se abrió la caja, viéndose que solo contenía un número de *El Heraldó de Madrid*.

La elección de senadores ofreció aquí el resultado que anunciamos en nuestro número de anteayer.

Es decir, que no hubo lucha y fueron elegidos el general Castro, el Sr. Diaz Cobeña y el general Hidalgo.

Á 33.000 pesetas asciende el presupuesto formado por la Junta local de lan-

gosta para cubrir los gastos que origine la extinción de la plaga.

Los agricultores y ganaderos pagarán el 2 por 100 de sus cuotas al Tesoro (que es el máximo que la ley permite) y los industriales el 5 por 100, mitad de lo que se les puede exigir.

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento, por no haber concurrido suficiente número de concejales.

El general D. José de Castro, uno de los senadores electos, fué obsequiado anoche con una serenata por la banda municipal.

Por el cuerpo de vigilancia fueron recogidos hace dos días en la Plaza Alta tres liebres, tres perdices y ocho conejos, los que de orden del señor Gobernador fueron entregados inmediatamente a las Hermanitas de los pobres.

Servicio telegráfico

La fiesta del 1.º de Mayo
Madrid 2 (3 m.)

Según las noticias recibidas de

provincias, ayer reinó el mayor orden en la fiesta del trabajo.

El recargo del 40 por 100
Madrid 2 (3 1/2 m.)

El Gobierno ha ofrecido suprimir el recargo del 40 por 100 en los próximos presupuestos.

Los gremios se han conformado con esa solución.

De Filipinas.
Madrid 2 (3 1/4 m.)

Los despachos de Washington manifiestan que ha telegrafiado el almirante Dewey diciendo que un teniente de la marina yanqui y diez marineros que fueron en una lancha a Baler, cayeron prisioneros de Aguinaldo.

Los veinte millones.
Madrid 2 (3 1/2 m.)

Telegrafian de Washington manifestando que el departamento del Tesoro entregó al ministro de Negocios extranjeros de la república yanqui, el importe de la indemnización a favor de España, establecida en el tratado de París.

No hubo fiesta.
Madrid 2 (3 1/2 m.)

Comunican de París, que pasó el 1.º de Mayo sin que se celebrase la fiesta del trabajo, por causa de las divisiones que hay en las agrupaciones de obreros.

Pildoras y Ungüento Holloway.—En los casos de llagas, heridas, males del piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio a que puede acudir es el Ungüento Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuente mucho tiempo de duración el Ungüento debería secundarse con las Pildoras purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que suele resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van acompañadas dichas dolencias; que retarda mucho el progreso de la cura, y que algunas veces es causa de que una afección ligera llegue a convertirse en un manumamente peligroso. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos nobles remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o compleción. Ellos purifican la sangre, regularizan su circulación, reparan los órganos enfermos y fortalecen de nuevo al sistema.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."



SASTRERIA DE TEODOMIRO DURAN

Socio académico de la Internacional de Maestros Sastreres de Francia, Inglaterra, España y Portugal. Premiado en la Exposición Regional Extremeña.

SAN JUAN, 16, BADAJOZ.

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de manifestar al público que ha recibido un surtido en géneros para la presente temporada, con arreglo a las últimas novedades, siendo los precios económicos y garantizan su confección, como así lo prueban los muchos años que lleva de práctica de esta plaza, garantía suficiente para su numerosa clientela.

UNIÓN IBÉRICA

ASOCIACION MUTUA DE CONSUMO GENERAL seguros de vida gratuitos.

Delegado en Badajoz, TEODORO YAÑEZ GONZALEZ.

Esta Sociedad es la más importante de todas las conocidas hasta el día, puesto que sus fines son mejorar las clases sociales, sin sacrificios de ningún género.

Se hacen seguros de vida gratuitos, por quinquenios, obteniéndose las ventajas siguientes:

1.º El 25 por 100 del consumo que hagan los asociados cada quinquenio en los establecimientos proveedores de la Sociedad, se le entregará al asociado o a sus herederos si fallece.

2.º Instrucción de primera y segunda enseñanza a los hijos de los asociados que lo soliciten.

3.º Abonarles el grado de bachiller en artes a los niños y dotar de 250 pesetas a las niñas de doce años cuyo capital,

se le entregará cuando llegue a la mayor edad.

4.º Colocación por cuenta de la Sociedad a los asociados que queden sin ella.

5.º Préstamos a los mismos con un interés de 6 por 100 anual.

6.º Construcción de una casa-hotel por el precio que pague de alquiler en su domicilio habitual; esta casa pasará a ser de sus herederos si falleciese y si no fallece será del asegurado a los diez años de vivir en ella, siendo de propiedad absoluta y sin tener que pagar nada.

Para más detalles, dirigirse a D. Teodoro Yañez, calle Concepción, núm. 4, Badajoz.

NOTA. Representantes de partidos judiciales se desear con buen sueldo.

LA VINÍCOLA

15, San Francisco, 15

Este establecimiento pone en conocimiento del público que además de los vinos tiene el honor de ofrecer

CHOCOLATES Y CAFÉS

de la acreditada casa de Málaga, Hijos de Antonio J. Gómez.

CHOCOLATES DESDE 3 REALES LIBRA EN ABELANTE

CAFÉ TOSTADO

PUERTO-RICO, extra.....	5	pesetas kilo.
Id. superior, escogido.....	5 50	" "
YAUCO.....	6	" "

EN VERDE

PUERTO-RICO, superior, escogido.....	4 50	pesetas kilo.
YAUCO.....	5	" "

VINOS

VALDEPEÑAS, por arroba.....	9	pesetas.
Id. litro.....	0 60	" "
RIOJA, por arroba.....	12 50	" "
Id. litro.....	0 85	" "

Aguardientes superiores, desde 1 peseta 25 céntimos litro.

VINOS DE TODAS CLASES

ELIXIR DENAMIEL

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO),

Badajoz

Este taller, que se halla montado a la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario a la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

LABORATORIO

químico-farmacéutico y droguería

DE D. RICARDO CAMACHO,

Practicante alumno de la Facultad de Farmacia de los hospitales de Madrid, plaza obtenida por oposición con el núm. 1.º; Socio de número de las Academias provinciales de Ciencias Médicas de Badajoz y Córdoba; premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña; miembro titular con medalla de primera clase de la Sociedad Científico Europea de París-Bruselas, diplomas concedidos a sus productos químicos y farmacéuticos; Individuo de las Sociedades Económicas de Amigos del País de Badajoz y Córdoba, etc., etc.

PRODUCTOS PREMIADOS

Bálsamo, Cápsulas, Esencias de Zarcaparrilla, Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, id. al Guayacol, Jarabe de quina ferruginosa de Dupasquier, id. de lactofosfato de cal, id. de rábano iodado.

Para la dentición de los niños, jarabe y polvos del Dr. Graves, de Dublin.

Enfermedades del estómago: Elixir de pepsina, Diastasa y Pancreatina del doctor Vazquez; Vino de pepsina y polvos antigastálgicos.

Para las calenturas: Pildoras de Richard, Quina dulce. Cápsulas de quinina, etc. El mejor antihéptico es el azufre lí-

quido vulcanizado, cuyos efectos son tan rápidos que se notan a los quince días.

Para teñir las canas: agua de Lemery: vino de quina, vino de peptena, solución de clorhidrofosfato de cal creosotado, Creosota, etc., etc.

Depósito exclusivo del Sulfato de Quina Richard, Productos químicos para la Farmacia, Fotografía, Tintorería, etc.

Biberones, Geringas, Bragueros, Termómetros, Speculum, Cura de Lister, etc.

Barnices, Brochas, Pinceles, Pinturas preparadas de todas clases; Jaboncillo, Colofonia, Sosa Cáustica, Anilinas de todos colores.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 12 Y GOBERNADOR, 2 Y 4

BADAJOZ

TRASPASO O REALIZACION

El dueño del acreditado establecimiento de vinos, aguardientes, alcaholes y demás bebidas espirituosas, situado en la calle de San Juan, núm. 47, hace publico que traspasa ó realiza todas las existencias de esta casa, a precios muy baratos, bien por junto ó por separado. Dichos artículos son los siguientes:

Dieciséis clases de vinos generosos, de Jerez y Manzanilla embotellados, y de Valdepeñas tinto y blanco, a 50 céntimos el litro.

Aguardientes: Sencillo, doble, triple, imperial, aromático, Constantina, Ojén, Mono, Jativa, Cazalla doble y triple, guindas, uvas, melocotón, rom, coñac, Ginebra y alcaholes de 35 y 40 grados.

Hay además un buen surtido de dama-juanas y bombonas, de cristal, de una a cuatro arrobas de cuba y bocoyes y cubas, desde 16 hasta 700 litros, dos estanterías nuevas, acristaladas; dos mostradores, medidas, cristalería y todo lo concerniente a establecimientos de esta clase.

Las personas que quieran adquirir los artículos y objetos expresados, pueden dirigirse a dicho establecimiento, donde darán razón.

LA FAMA

FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA Á VAPOR

Badajoz. --- 10, SOLEDAD, 10. ---Badajoz.

SIERRA SIN FIN.

Se sierra toda clase de madera, por hilos y á horas, según la clase de trabajo.

Precios convencionales.

TORNO DE MADERA.

Se tornea toda clase de objetos, piezas pequeñas y grandes. Precios arreglados.

Mazas de carros.

ASERRIN. Dos pesetas la fanega; sacos de dos fanegas, 3 pesetas.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES.

La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

39 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE YELLOW

ECLIRSAN

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78. NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANÍAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS.

GARANTÍAS:

CAPITAL SOCIAL	PTAS. 15.000.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1891	PTAS. 9.233.968'05
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Junio de 1895	PTAS. 195.906.987'44
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos en igual fecha	PTAS. 12.691.707'02

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, predaciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA.

omocilio social: **Ancha, 64.—BARCELONA.**

Delegado ó Inspector de Extremadura: **D. Cayetano Lledó. Arias Montano, 18. Badajoz.**

AGENTES: **D. José Blazquez y D. Calixto Quijano.**

SUBINSPECTOR: **D. Miguel Pimentel.—CALATRAVA, 10.**

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocodría, fetericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse en cuantos hacen digestiones pesadas.

Los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos, y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prajías, farmacias de España.

De venta: En **Almendralejo, Sr. BLANCO.—Cáceres, Sr. CARRASCO.—Fregenal, Sr. AGUILAR.—Villanueva de la Serena, Viuda y Sobrino de Perez.—Zafra, Sr. AGUILAR.**



GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SALA DE ARMAS Y CAMPO ESCOLAR

Calle San Sisenando, número 7,

A cargo del profesor oficial, catedrático de gimnasia del Instituto provincial de segunda enseñanza, director de las clases municipal y del Hospicio y jefe de la escuadra de zapadores bomberos,

D. LUCIANO SAMPEREZ ARROYO.

PROFESORES AYUDANTES

D.ª Pilar Sampérez, maestra superior de instrucción primaria.

D.ª Luisa Sampérez.

D. Armengol Sampérez, maestro de primera enseñanza.

En el piso principal de este Gimnasio, se ha instalado un colegio de primera enseñanza superior, con asignatura de gimnasia, bajo la dirección de D.ª Pilar Sampérez Ladrón de Guevara.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

M. PESETAS

al que presente Cap. de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de Paris de 1895 y Gran premio en la de St. de 1890. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Fiasco. 14 ra.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID



LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18 BAJO,

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

En Badajoz: un mes, 1'25 pesetas. Ex provincias, trimestre, 5 ídem. tranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO